

北京援蒙专家李丽:打造“硬核”传染病诊疗团队

文·摄影/北方新报正北方网记者 王利军

临近春节,北京援蒙专家李丽依然每天忙得像个陀螺,会诊、查房、加班、组织讲课……工作千头万绪,却思路清晰干劲十足。1月17日上午,李丽抽出宝贵时间接受了北方新报正北方网记者的采访,娓娓道来她与呼和浩特半年来的“亲密接触”。

肩负使命:“以首都带首府”

李丽是首都医科大学附属北京佑安医院中西医结合中心主任医师,目前挂职呼和浩特市第二医院副院长。走路轻快待人热情,记者面前的李丽干练活泼。

“我与呼和浩特的缘分来自于去年7月的‘双首’健康行动。这个项目由北京市中医管理局与呼和浩特市政府牵头合作,旨在以‘首都’带‘首府’,北京市中医管理局从医院合作、重点学科重点专科建设、专家派驻、名医工作室设置、名医团队带教、名医挂职等多个方面,帮助呼和浩特市全面推动中蒙医药各领域跨越式发展。”李丽告诉记者,2021年7月,肩负促进北京佑安医院肝病与肿瘤介入治疗团队、消化内镜治疗团队、肝病中西医结合诊疗团队落地呼和浩特市第二医院的使命,她来到呼和浩特开展为期一年的对口帮扶工作。

设定目标:让青城百姓享受北京的医疗技术

工作一段时间后,李丽发现一个现象:呼和浩特一些人并不了解当地的医疗资源。呼和浩特市第二医院是首府三级甲等传染病专科医院,以肝病、结核病、布病(也称“羊病”)、艾滋病、皮肤病等传染和感染相关疾病人群作为主要诊疗对象,尤其是该医院作为布病、结核病的定点医院,还可以享受市政府财政拨款和减免政策。然而有些患者对此知之甚少,得了传染性疾病不知何处求医;还有一些患者不了解医院的诊疗优势,一听说病“比较重”,马上就想中断治疗奔向北京。

“各地患者都爱往北京跑,但是在疫情防控常态化形势下,外出看病往返奔波,也会遭遇种种不便。”如何提高医院知名度,留得住患者?对口帮扶怎么帮才能实质性解决问题,让首府的老百姓不再东奔西跑,在家门口就能享受到北京先进的医疗技术?这些问题在李丽脑子里过了一遍又一遍。技术是关键,要创建名院、名科,培养名医,



既要输血,也要造血。在呼市二院领导的大力支持下,李丽开始一项一项细致地实施她的“输血造血”计划。

抓业务学习,每周开展两次临床医师专业知识讲座,带头并鼓励科室负责人、科室骨干轮流讲课;抓团队建设,根据学科发展需要重组科室,梳理学科队伍;建立工作群,督促主治医生每天及时反馈患者诊治情况,推进院内多学科会诊;依托北京佑安医院专家团队,根据患者需求分别邀请介入团队、内镜治疗团队专家来呼市二院为肝癌和肝硬化食管静脉曲张的患者开展治疗,毫无保留传授最新技术;充分利用远程平台开展多种形式远程会诊、远程门诊、远程影像培训;开展线上培训,邀请北京佑安医院的权威专家为呼市二院医务人员“补短板强弱项”;选派医生去北京佑安医院学习深造;发动各科室医生开直播向公众科普传染病的预防与治疗……

一项项措施落地生根,引发了全院职工的学习热潮。“李院您好,这种学习的机会多多组织吧,隔空就能听到大咖教授的讲解,医院真的很需要这种浓厚的学习氛围,平时只忙于工作,学习少了,今晚感觉心情愉悦,谢谢您!”一位护士长在微信里对李丽说。“李院长每周

都开展科研沙龙,指导医生如何撰写论文,如何立项科研,如何在高校培养学生;还建立了英语角,引导医生拓宽查阅文献渠道,把大家的学习热情都带动起来了。”宣教科科长郭春霞说。

谦虚坦诚热情,工作认真下力气,这是李丽给同事们留下的深刻印象。大家都愿意和这个挂职副院长切磋业务,讨论工作。而李丽也觉得这些新搭档特别给力,工作起来开心有动力。

青城印象:爱上奶茶烧卖

单位对面是李丽租住的公寓,虽然只有30平方米,她觉得安静而温馨。“我的生活很简单,每天就单位、公寓两点一线。”李丽笑称她是个懒人,在呼和浩特生活半年,没游玩过当地的知名景点,也没逛过街。给她留下深刻印象的是烧卖和蒙餐。“同事带我去大召吃早点,一大早好多人坐在那儿,吃着热气腾腾的烧卖喝着奶茶,感觉当地人生活好幸福。”蒙餐的大气也给李丽留下了美好印象,“盘子够大,分量够足,还有烤全羊,满满的都是内蒙古人的豪爽和热情。”她说自己特别向往美丽的大草原,将来有时间了,就和家人一起去看一看呼伦贝尔大草原,探访额济纳胡杨林。

春节心愿:大家都健康

如果不是疫情干扰,李丽原本会每周回京,并保留一次原单位门诊。两地相继出现疫情后,李丽不得不停了在北京的门诊,放弃回家。家人对李丽的工作给予充分的理解和支持。刚参加工作的女儿在电话中逗妈妈:“路上不安全,您不回家我们更安全。”女儿的话让李丽欣慰,孩子长大了,独立了。

对于即将到来的春节,李丽称她将配合两地疫情防控的要求,能回家就回家过年,不能回家就留在呼和浩特和青城市民一道迎接充满生机活力的虎年。新的一年,李丽祝愿大家健健康康平平安安。



1月7日,《北方新报》正北方网启动第十五届“欢欢喜喜过大年”公益活动,今年的活动主题为“致敬奋斗的你”。春节临近,为落实好疫情防控政策,很多人响应政府号召,选择就地过年。为让就地过年的奋斗者感受“第二故乡”的温暖,本报将在活动期间携手爱心企业和爱心人士,拜访就地过年的外来务工人员家庭、倾听奋斗者的励志故事、感受外来建设者们与温暖内蒙古的深厚情谊。汗水浇开幸福花,每一位奋斗者都为内蒙古的发展贡献了力量。在新春来临之际,北方新报正北方网向广大爱心人士和爱心企业发出倡议:将新春祝福、关爱和温暖送给就地过年的奋斗者们。有意愿参与本次活动的爱心人士和爱心企业请与本报联系,热线电话:0471-6651113。